

# 小拉的故事

卢 静

**故事背景:**拉蒂玛鱼(Coelacanth),是在四亿年前就已经存在的一种古老鱼类,当它在海底漫游了一亿年之后,印度洋才出现。它本该在八千万年前与恐龙一并消失,但是不知道为什么却从那场大劫难中成功逃脱,并且生活到了今天。我们知道,所有的四足动物(两栖类,爬行类,鸟类,哺乳类包括我们人类)都是从鱼类进化来的,古生物学家通过发掘出来的大量化石证据得出这样的结论:四足类的祖先应该是由硬骨鱼类肉鳍鱼亚纲中的某一支进化而来(其实就这一点,古生物学家之间还存在着分歧:一部分古生物学家认为是从肉鳍鱼亚纲的总鳍鱼目进化而来;另一部分则认为肉鳍鱼亚纲的肺鱼目才是四足类的正宗祖先)。不管怎么样,拉蒂玛鱼藉着它“出色的”外表:四条长得像极了四足类四肢的鱼鳍,还有一条像小狗一样的“尾巴”——向人们暗示着它与第一条登上陆地的鱼之间亲密的关系。尽管拉蒂玛鱼离登上陆地还差那么少许,但是人们还是可以从它的身上看到当年那条陆地开拓者的影子——因为活化石拉蒂玛鱼,今天依然保留着它四亿年前的模样,几乎没有一点变化。它来自亘古,生活在深邃的海底,悄无声息的见证这海中、陆上生命的发展、繁盛、衰亡,谁也不知道在过去的四亿年间它都经历了些什么,也没有人会知道在以后的岁月中它还将经历些什么……如此古老而又神秘的拉蒂玛鱼,愿它继续畅游深海四亿年!

在很久很久之前的某一天,那个时候,地球才刚刚诞生没多久。除了能在水中游泳的鱼外,陆地上还没有出现任何可以用“腿”来走路的生物(当然,昆虫除外)。故事就是从这里开始的。

小拉是条鱼,她的表哥也是一条鱼,原本他们是快乐地在海洋中生活的:白天在珊瑚礁丛中捉迷藏,比赛谁捉的鱼多,晚上累了,就在一个平坦而幽暗的山洞里打盹,日子过得平淡而安逸。可是不知从什么时候起,他们生活的那片水域里的氧气变得越来越少,可供捕捉的食物也好像变少了。跟他们在一起生活的很多同伴纷纷离开了这片水域,去寻找新的觅食所,只有小拉和她的表哥还不愿意离开。

有一天,小拉和表哥无聊地慢慢摆动双鳍,不知不觉游到了浅海。那个时候,陆地才刚刚兴起没有多久,出现了很多新的生物。当然,这一切都是长期生活在海洋深处的小拉他们所不知道的。所以,当他们浮出水面,看到不远处的陆地时,顿时被惊呆了:这是一片与海底世界完全不同的景象,一片欣欣向荣,生意盎然的景象。巨大的木贼和树状的羊齿植物沿着宽阔的海岸线生长,森林里,不时有巨大的蜻蜓飞出(当然,这对小拉他们来说并算不了什么,但和今天的蜻蜓比起来,这些生活在遥远年代的它们的祖先们的确能称得上是巨大的怪物了),大大的翅膀扇动着生命的活力。

“啊,好美!我真想上岸去瞧瞧。”表哥发出了由衷的感叹。

“你疯了吗?你难道忘了我们的祖训了吗?作为鱼类,永生永世不得踏上陆地一步!”小拉加大了音量,试图想赶走表哥这个疯狂的想法。

“我当然记得,但是你仔细看看岸上的这一切:绿色的植物,一定能提供给我们足够的氧气;还有巨大的飞虫,一只就足够我们饱餐一顿的了;你再想想我们现在的处境……”

“够了!”小拉不耐烦的打断了表哥的话,“你又怎么不想想那些不小心被冲上岸窒息而死的恐鱼,它们的身躯是那么的庞大,可是最后都……我可不想将来到海上去认领你的尸体!”

“可是难道你忘了我们和他们是不同的吗？”表哥得意地扬起了他那长的有些象“腿”的鱼鳍，“必要的时候，我们可以用它来支撑我们的身体，……”

“够了！够了！我不想再听你鬼扯下去了，我现在很累，我只想回去！”说完，小拉头也不回的往下游。她一心只想尽快的回到海底，回到那个令她觉得安全的洞里。也许，只有回到海底，表哥这种荒唐的念头才会消失。在她的心里，但愿从来没有见过这片可怕的陆地。而表哥呢，他恋恋不舍的跟在小拉后面，不住的回头望；对他而言，这是一片多么美丽并且充满诱惑的大地啊。

男人总是热爱冒险的动物，也许在他们的骨子里就流着猎奇的血液，小拉的表哥也不例外。而如果不是他们的这种冒险精神，哥伦布又怎么会发现新大陆，人类又怎么可以登上月球呢？

如果日子可以这么平凡地过下去也就算了，在可以不触及某些敏感话题的时候，生活还是很美好的。偏偏就象是老天故意考验他们似的，小拉和表哥生活的那片海域境况越来越糟，食物也更加少了。在一天并不满意的晚餐后，表哥又小心翼翼的提起了这个话题：

“小拉，你看这里的环境越来越差，我们恐怕得……”

“是的，表哥，”小拉飞快的回答，惟恐从表哥的嘴里又会蹦出什么她不愿意听到的话，“我也这么认为。那我们明天一早就出发，去寻找新的山洞，好不好。”

“小拉，你明白我的意思，也许我们可以试试……”

“不！我决不！”小拉感到她



快要崩溃了，她的声音也因为过分的激动变得有些颤抖“我发誓，如果我还会再浮出水面，那么就让我上帝惩罚我立刻窒息而死。”

小拉坚决的语气让表哥很快噤声。谁都知道，女人，当她们固执起来的时候是没有任何东西可以令她们回心转意的——除了她们自己。可是这一次，也是唯一一次，表哥也有了自己的主意……

第二天，小拉很早就醒了，她心里有些兴奋又有点紧张。因为毕竟要向新的海域出发了，谁知道前面会有什么在等着他们呢。不过，一向贪睡的表哥这一次起得比她还早“也许，表哥他先出去准备些东西了吧，长途的旅行真的是很辛苦。但愿这次我们一切顺利才好。”小拉想着，愉快的游出了山洞。

然而，山洞外面并没有表哥的身影，他一向最爱小憩的珊瑚礁里也没有，哪儿都没有，小拉的心一点一点地往下沉，就在她将要绝望的时候，忽然看到海底的

沙滩上好像有几行模糊的字迹。小拉游了过去，想看的更清楚些，是表哥的字！

亲爱的小拉，

原谅我的不辞而别。我真的很愿意和你一起去开始新的旅程。但是，我更想到那片神秘的大地上去瞧一瞧。我知道要是错过这次机会，我恐怕这辈子永远都无法实现这个梦想了。我答应你，如果我感到有一点点不适，我就立刻回来，好吗？但是如果我没有回来，而你又听到了在大陆上有四条腿或两条腿的生物存在的话，那就证明我成功了。

永远爱你的表哥

小拉看着这几行字，很难过，非常地难过，她沮丧的想哭，却突然想起来，原来鱼是没有眼泪的。小拉垂头丧气，漫无目的地游着，本来以为新鲜的旅程现在也变得索然无味了。

但是，也是从这一刻起，两段截然不同但却都意义非凡的历史由此展开了。地球上所有有生命

的物体也由此翻开了全新的一页。

小拉游啊游，有一天，她来到了奇异岛（我们现在叫它科摩群岛，是位于莫桑比克和马达加斯加的正中央的火山群岛），那里的环境还算好，氧气十分充足，食物看上去也很丰富。小拉决定在奇异岛定居——因为除了这些之外，她还遇上了一条疯狂追求她的同类，阿卡。他会是一个好丈夫的，小拉对自己说，至少，他不会游到距离海面一百公尺以内的地方去冒险。于是，他们结婚了。很快，小拉和阿卡有了第一个孩子，他们的孩子也迅速的长大，到了适婚的年龄，谈恋爱，结婚，有了自己的孩子……小家庭飞快地壮大，变得越来越热闹。生活似乎就是如此的平凡，简单，重复，而又幸福。然而，在小拉心底的某个角落，始终有一个影子，那个影子总是对她不断重复说着一句话：小拉，等着我，我会回来的。或许正是由于这个原因，小拉严厉的告诫她的孩子，不管其他的鱼类怎么样，他们是绝对不允许进美容美发店，更别想修修鱼鳍做个造型出来，或是染鳞什么的。因为只有永远的保持他们的外形不变，当表哥回来的时候，才能指引他找着她。而且，小拉还让他们一家所有的后代都必须遵守这条规定，违反者将受到最严厉的惩罚——被逐出家门。（所以，我们今天看到的空棘鱼和四亿年前的还是一个样子）

过了没有多久，阿卡死了，小拉却依然很健康；又不知道过了多长时间，小拉的最后一个重孙也死了，而小拉仍然活着，甚至没有丝毫衰老的迹象。谁也不知道

这是为什么。时间如车轮般飞驰而过，小拉的后代不断死去，又不断出生，只有小拉，一直活着。没有鱼再去计算已经是多少年过去了，小拉只记得，她周围原来和她们一起生活的其他鱼族不断的消失，不断的又有新的鱼族加入，现在，和他们一块儿生活的是一群叫做“橄榄油”的鱼族。“橄榄油”把小拉他们叫做“空棘鱼”，意思是从遥远古代一直生活到现在的古老鱼族。

一个晴朗的夏夜，小拉（应该称呼她老老老……老拉了）照例在打了个小盹之后起来散步，她游过珊瑚礁丛时，看到有一群小空棘鱼围成一圈，中间有只小鱼正兴奋的讲着什么，她边说还边比划着，周围的同伴也是听得相当的入神，且不时发出“哇噢”，“哇噢”的惊叹声。呵，真是一群活泼的孩子，不过我还是要过去提醒他们不要吵到其他鱼休息才是。小拉慢慢的向他们游去。被围住的那条小鱼米奇首先发现了小拉，她偷偷瞄了小拉一眼，然后很快的噤了声，不知内情的其他小鱼焦急的催促：“接着怎样了，怎么不说了，快讲啊……”米奇胆怯的抬起她的胸鳍指了指他们的后方，所有的小鱼同时转过头——小拉正站在他们的身后。闹哄哄的场面一下子变得安静无比，小鱼们都紧张的瞅着小拉，不安的扭着身体，乖乖的摆正了尾巴。“在讲什么这么热闹呢？”，小拉轻松的问到，尽量让自己显得不那么严厉。可是没有小鱼敢回答她的话。“放心吧，我不会因为刚才的喧哗惩罚你们的。”小拉用她认为最为和善的语气安抚着这群小家伙，其实她本来也一直

是和蔼慈祥的长者。“能够告诉我，你们讲什么事这么开心吗？”

这时，这群惊魂未定的小鱼们才总算是恢复了正常，又争先恐后要给老祖宗讲刚刚听到的故事。“我来说……”“不，让我来说！”“我说我说……”“都别吵了，让米奇接着讲下去好吗？”小拉适时的阻止了他们。但是还有一条快嘴的小鱼没有立刻停下来“刚刚米奇在讲她从‘橄榄油’那里听说的‘人鱼的故事’……”“‘人鱼’？这倒是一个新名词，我从来没有听说过有这种鱼的存在。”哇！连老祖宗都不知道的鱼，米奇这下子又来劲了，她调整了一下自己的姿势，接着刚才被打断的地方兴致勃勃的往下讲“刚刚不是说到人鱼救了王子吗，她向往极了陆地上的生活，于是人鱼偷偷游到王宫里最阴暗最恐怖角落，那里住着长得像海蛇一样但是却魔力无边的老巫婆。她与巫婆达成了协议：用她那最甜美的声音和那头乌黑漂亮的长发来交换两条可以用来走路的腿……”

小拉只觉得胸口一个大槌打了过来，“陆地”，“腿”，这些字眼不断的撞击着她，击中了她心底某个最柔软的角落。小拉耳朵一片嗡嗡作响，她无法再安静的听下去了，只觉得有某样东西在呼唤着她，来自那片遥远的，她提也不能提的陆地……小拉不自觉的往上游，突然一个稚嫩的声音在她耳边想起“族长婆婆，您不喜欢吗？”小拉这才回过神来“哦。没，唔，……是的，……我只是又有点困了……你们好好玩，别太吵了。”

这帮小鬼提起了她原本以为

已经过去了的过去。小拉离开了他们，内心里却波涛汹涌。一个念头在她的脑子里渐渐成形，越来越清晰；也许，是时候该游上去看看了，两条腿的生物，和表哥有关系吗？表哥，他跟我一样还活着吗？

这是一个静谧的夜，月光撒在幽蓝的海面上，夜空里没有一只飞鸟经过，海上的一切显得是如此的宁静和美好。在幽暗的海底，小拉最后回头看了一眼这片她曾经生活了足足四亿年的地方，深吸一口气，径直朝海面游去。她脑子里一片空白，一心只想赶快浮到海面上去，去看看那片她一直不敢碰触的另一个世界，已经是四亿年过去了，它会变成什么样呢。可能是好长时间没有这么长途跋涉过了吧，小拉游着，却感到有些力不从心——不管她怎样努力的摆动她的鱼鳍，前进的速度却是越来越慢。突然，小拉觉得自己好像吞进了什么东西，她用力地想把它往嘴里咽，但是那个东西却像长了腿似的牢牢的钩在她的鳃里。一股剧痛。慢慢地，小拉感到呼吸变得吃力了，鳃盖的张合也越来越困难了，还有，她感觉到一股力量在牵引着那个东西，把她拽着向前游。疲惫的小拉放弃了挣扎的念头，任由着它带着。又不知过了多久，小拉感觉到鳃里的那股力量改变了方向，现在，她随着那个东西开始往上游了。

除了鳃里感到强烈的不适外，小拉整个儿的身体也开始渐渐的变热，她的背好像被火烤一样，太难受了！这对一直生活在深海中，长期处于低温状态的她

无疑是一种酷刑。小拉烦躁的扭动着身体，但是无济于事。眼前的海，颜色越来越浅了。天啊，她就快被拖上岸了！这个时候小拉看见了那个正在用力把她往上拖的家伙——它是一个长着两条腿的生物。她终于看见了！两条腿的生物，它肯定就是表哥的后代！小拉彻底的放弃了挣扎，她要用全身的力气来看清楚它——它就是表哥的后代——虽然它和表哥长得一点都不像。忽然间，小拉明白了她为什么可以活这么长的时间了：她是要活着为表哥作一个见证，证明表哥真的成功了，证明从水中爬上陆地是可以的。现在她做到了，而她的任务也将完成了。

小拉看着自己离那片陌生的陆地越来越近，她还看见，在岸边也站着两个两条腿的生物，或者它们和它是一家人吧。是的，这正是渔夫乔的一家。捉住小拉的是渔夫乔，站在岸边等待的是他的妻子和七岁的小女儿安。

“快看看，我打到了什么！”乔兴奋的冲着妻子和女儿喊。他把独木舟停在海边，“过来搭个手，帮我把这笨家伙拉起来。”乔和妻子努力地把小拉往岸上拖，“小心点，它可值一百英镑！”小拉被拖上了岸，仰躺在沙滩上。她的背能感觉到身体下面细软的砂子，她还能想象到，表哥当年上岸的时候，也是贴着这样的砂子，一点一点艰难地挪动着他的身体的。难过的是，她当时却并不在他的身边。“安，看好这条鱼，我和妈妈去找村长，等我们回来，我们就是有钱人了！”乔和妻子离开了，他们的小女儿安对眼前这条价值

一百英镑的鱼好像并没有什么特别的兴趣——因为这个时候，她的手里正捧着一本书，她完全沉浸在这本书里面，她小声地读着，眼眶里含满了泪水。安的声音清楚的传到小拉的耳朵里“……天快亮了，人鱼终于还是没有得到王子的爱，她的生命也将就此结束。她哀伤地最后看了一眼熟睡中的王子，心里想着，但愿他永远都这么的快乐。人鱼来到甲板上，这时太阳已经出来了，当第一缕光线照到她身上，人鱼化作了无数的泡沫，沉入茫茫的大海中……”

小拉的眼睛开始变得浑浊，朦胧中，她看见太阳出来了，这是小拉四亿年来见到的第一轮红日，也是最后一轮。它是那么的美，鲜红，却并不夺目，还让小拉觉得是这么的安心。不知道表哥当年曾多少次偷偷地游到海面上来看这些令人心醉的红日——表哥是对的，它们真的好美……

渐渐地，小拉觉得身体越来越轻，她仿佛又游回了海里，是那么的轻松，海藻们愉快地磨蹭着她的身体。在前方，有一个熟悉的身影一动也不动：表哥！小拉加快了速度向前游去，真的是表哥。他一点也没有变，无论在什么地方，他永远是那么的显眼……小拉笑了。

“我等你好长时间了，不是说好要早点起来的吗？”表哥轻轻地用鳍碰了碰小拉，就好像他从未曾离开过一样，带着小拉向更深的海底游去……

(故事完)

(中科院古脊椎所)